

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.

NÚMERO
4.134

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUARIAS CONVENCIONAL Y ECONÓMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRÁN A F. LABERNAS, CANALEJAS, 54 Y 56.—SORIA.—No se devuelven los originales.

BALNEARIO DE ARnedillo (LOGROÑO)

Aguas termales, clorurado-sódicas, sulfatadas, notablemente rádicas, etc., etc. LAS MAS INDICADAS en enfermedades reumáticas, afecciones, luxaciones, heridas, etc., etc.

En esta temporada se inaugura un pabellón de habitaciones, y otro de baños permanentes.

BUEN HOTEL — TELEGRAFO Y TELEFONO REGIONAL

VIAJE DESDE SORIA

Este establecimiento Balneario, tiene establecido un servicio DIRECTO de automóviles Hispano-Suiza, hasta el mismo Balneario, muy cómodo y económico por su horario, en fechas alternas y en los días siguientes:

MES DE AGOSTO

Días 3, 6, 9, 12, 15, 18, 21, 24, 27 y 30. Salida de ARnedillo: 8.30 mañana.

Regreso de SORIA: 3.30 tarde.

Precio del asiento: TRECE PESETAS. Punto de partida: Hotel Comercio.

Esta combinación de viajes está hecha a base de que el bañista y partiendo de un novenario de baños, tenga automóvil de ida y regreso.

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS.

SUCURSALES Y AGENCIAS

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Játiva, Logroño, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tindela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panades y Zaragoza.

El Banco Hispano Americano ofrece al público cuantas facilidades puede desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de capones de valores españoles y extranjeros.

Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.

Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco,

Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente o a plazo fijo.

Cuentas corrientes de crédito.

Giros, cheques, nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales e extranjeras.

Custodia de títulos y valores.

Apertura de cuentas corrientes y de depósito en pesetas y en moneda extranjera.

Virtualiza por último, todas las operaciones propias de esta clase de establecimientos y cuantas tiendan a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra Nación con la América Latina.

Oficinas: Canalejas, 25 y 27, bajos.

Eloy Sanz Villa

MÉDICO OCULISTA

CALLE DE CANALEJAS, NUM. 84, 2º

CONSULTA: 50127. Consulta de diez a una.

CLÍNICA DENTAL

Domicilio de

D. Matías Cuevas

TRATANTE EN GANADO DE CERDA

Señor: Amador de Cerdanya, 3, Soria.

Tiende animales de caza, jarras, jarrones, jarras, vases, etc.

Almacén de tocino, jamones, mantecas y chorizos especiales; ventas al por mayor y menor para dentro y fuera de la población.

Préstamos económicos y garantizados.

Canalejas, 47. Teléfono 310.

Fábrica de la tienda de D. Sixto Merino.

Los martes en Almazán, Hotel Comercio.

En Burgo de Osma todos los segundos martes, domingo y lunes de cada mes (Fonda de la villa de Pinilla.)

Juan García y García

TRATANTE EN GANADO DE CERDA

Señor: Amador de Cerdanya, 3, Soria.

Tiende animales de caza, jarras, jarrones, vases, etc.

Almacén de tocino, jamones, mantecas y chorizos especiales; ventas al por mayor y menor para dentro y fuera de la población.

También se venden toda clase de piezas de carne.

TEJERA, 4, SORIA.

Fábrica de Almazán, Hotel Comercio.

En Burgo de Osma todos los segundos martes, domingo y lunes de cada mes (Fonda de la villa de Pinilla.)

BASILIO GOMEZ BENITO

Médico de la Beneficencia municipal

Rayos X. Electricidad médica.

Aplicación de toda clase de corrientes.

Tratamiento de las neuralgias (dolores) de

todas clases, lumbago, fisura anal, reumatismos, espasmos, prurito, zona, paroxismos de todas clases, toracolisis, obesidad, histeria, varicosas, etc.

Otra multitud de enfermedades, cuyo mejor medio de curarlas es la electricidad en

todas sus formas.

CONSULTA DE 11 A 12

Collado, 64, 1º

Consultas en casa de S. M. el Rey.

S. M. el Rey.

Ensayos de electricidad médica.

JOAQUIN IGLESIAS

PRIMERA ESTABELOLICIA EN SORIA

En esta fabrica se venden con todos los servicios necesarios, se elaboran perfumes, perfumerías, tintes, pinceles, etc.

Sistema patentado en 1912.

Fuentes, trinquillos, válvulas de paso, boquillas de riego y todo el material complementario para instalaciones de agua y gas.

PERELLO Y C. S.A.

BARCELONA

Informes en Soria: D. José Sainz, Canalejas, 54, 2º.

Casa Beltrán

ALMACÉN DE COLONIALES — FABRICA DE INSULCÁTICOS

Depósito para fuera de la población, tomando de 25 kilómetros en adelante.

PEDRO BELTRÁN

Plaza de Aguirre, 2 y Estudios

Canalejas, 2, SORIA.

Aperturas de día y de noche de 10 a 12.

Instalaciones de ozono para enfermedades del pecho y los riñones.

Brasos y accesorios eléctricos. — Masaje vibratorio.

Operaciones quirúrgicas con material moderno.

PRECIOS MODICOS

ANO XLIII.—(2.ª época).—Se publica Miércoles y Sábado

SORIA.—SABADO 18 DE AGOSTO DE 1921

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN LA PROVINCIA Y FUERA DE SORIA: TRIMESTRE: 2/25 PTAS.—SEMESTRE: 4.—POR AÑO: 7 PTAS.—EXTRANJERO UN AÑO 16.—NÚMERO SUELTO, 10 GTS.—PAGO ADULTANTADO.—Se suscribe en Soria Canalejas, 64.

Siempre en crisis

por sobre todas estas manifestaciones, surge vigorosa la idea de organizar festeos más o menos benéficos; pero festeos al fin, donde la imaginación se distraiga de lo esencial y vueltos por los campos de la ilusión, de la risa, del olvido de los que sufren y, acaso, acaso, del egoísmo y del orgullo que si aun en los trances más apurados se saben disimular.

Vergüenza y grande es para España la derrota sufrida en tierra marroquí; pero mayor es todavía la que representa a los ojos de las naciones civilizadas este carácter español que todo lo arregla con estúpidas corridas de toros e indecentes cuplés de bailarinas.

Cesan los Ministros porque el fracaso predica su incapacidad?

Eso podían tenerlo por descontado los que aceptan inmerecidamente ciertos cargos y también los que soportamos a los interesados y a las cargas que nos propinan, ¡ay!, harto dolorosas.

La mala costumbre de que en siendo de una cuerda política todos sirven para todo y no se exijan condiciones especiales a los que desempeñan altos destinos, ha proporcionado siempre tristes resultados.

La imprevisión en que se incurrió cuando las crisis ministeriales resolvíanse a gusto de los afiliados, fue origen de otras imprecisiones lamentables.

De ahí que nos sorprendan sucesos que llenan el alma de dolor, sentimiento que debe mitigarse rectificando vicios y defectos de la colectividad.

Quisiéramos hablar claro, como lo hemos hecho en todas las ocasiones; pero hoy las circunstancias mandan y no es fácil decir lo que se piensa.

No se puede, no se debe omitir

que la dura lección recibida en Marruecos hay que aprovecharla para

oponer a los grandes males heróicos remedios.

La situación de perpetua crisis gubernamental en que arrastra su existencia España no es norma de vida, como tampoco resulta sensato intentar curar el fracaso de unos hombres con la actuación de otros que jamás tuvieron acierto.

Ha de darse término a la crisis, enfermedad que parece endémica, llevando a la dirección del país personas que representen los altos ideales del pueblo, y de momento no cabe otra solución que la de aportar cada individuo su patriótica colaboración a la obra encamionada al Ejército para que salve a España del deshonra, que sería la ruina irremediable, moral y material, de la nacionalidad.

Si tratamos de imponerlos cada ciudadano las normas del deber en el cumplimiento de nuestras funciones cívicas, acabarán las interacciones que clingen los destinos públicos y en lo alto se reflejan excelentes virtudes, instituyendo a las desleales miserias que, moviéndose a ras del suelo, imposibilitan caminar hacia la grandeza de España.

PHILIP.

Llantos y risas.

De todos los rincones de España salen voces de condenación para la chusma morisca que ha sembrado de cadáveres tapa-bocas en su tierra natal.

El llanto y la desolación han hecho presa en muchos lugares por la perdida de fuerza que en los campamentos alicantinos ha dejado su vida y destruido su salud en holocausto de la Patria.

Desbordarse los corazones en lamentos de caridad y de amor.

Los cerebros más obvios y las inteligencias más despiertas piden venganza por el ultraje que la nación española ha recibido y, sin embargo,

práctica, es lo que se refiere a las veleidades en los apertos agrícolas.

¿Cuál es la velocidad más eficiente para el arrastre de los apertos de labranza? He aquí una cuestión que hoy se discute mucho. La aradura y otras operaciones agrícolas que efectúan antes a razón de una milla y media a dos por hora, que es el máximo de la velocidad a sangre, han sido acelerada en la mayoría de los casos debido a la introducción de tractores y de los cascos de bueyes.

La discusión de este punto es de gran interés porque está muy de cerca relacionado con el costo de la vida. Una notable aumento en las velocidades de los apertos de labranza, si no equivaliera a un grandísimo aumento de fuerza y de trabajo, haría la cosecha mundial de productos agrícolas enormemente mayor.

Además, si tales aumentos de velocidades no pudieran obtenerse sino mediante un gasto desproporcionado de combustible y de mano de obra, valdría que se dejase de estimular tal procedimiento, antes que los constructores de tractores y de apertos de labranza gasten muchos más millones esforzándose en lograr en las labores agrícolas los métodos de producción rápida.

L. M.

La guerra en Marruecos.

Una nueva traición de los rifenos. Noticias oficiales de Melilla.

El jueves se facilitó en el ministerio de la Guerra a los periodistas el siguiente telegrama, referente a la última trágica escena de Marruecos:

Participa el alto Comando que el fortísimo poniente que reina ha impeditado las operaciones de embarque en la Restinga de una compañía de Zapadores con su material y llevar a Ceuta de Agua una compañía del regimiento de África y otra de Zapadores para reforzar y fortificar convenientemente aquella posición.

De Oriente comunican que han llegado sin novedad un sargento, dos cabos y 19 soldados de diversos cuerpos.

En el hospital de Uxía hay un oficial y seis soldados y en el Ge un dos soldados todos los que embarcaron el día 12 para Melilla.

Salió una columna en pasos militares a Tigrermann, regresando sin novedad.

Se ha presentado el teniente de Caballería de Alcántara D. Luis Martí Gañido procedente de Zaragoza.

Llegó el "Alcántara XIII". Según noticias recibidas por soldados encapados en Monte-Arruit, parece ser que durante el curso de la conversación del general Navarro con los principales jefes enemigos, los cuales ya ayer habían manifestado que no lograban hacerse dueños del núcleo de mercaderes y gente, acaecieron estos asaltos la noche, originando la natural sorpresa y confusión en nuestras fuerzas, que confiaban en el resultado de la conversación que se está llevando.

Nú se tienen detalles de la lucha establecida; solo se sabe que los jefes moros protegieron al general Navarro y a su grupo de oficiales, tropa, a los que pusieron a salvo levantando a la casa de Ben-Cherif. Se desconocen noticias del resto de la fuerza.

La aguada de Monte Arruit, cercana a la posición, estaba en poder de los cañones. No había manera de ir a ella. Quienes lo intentaban, morían.

La sed llegó a ser tan terrible que Navarro decidió acudir a una estrategia.

Se izó sobre el parapeto, guarnecido de oficiales, fusil en mano, una bandera blanca. Y se puso una tregua.

Audieron numerosos moros, algunos de ellos jefes de fracciones

de la tregua, y se estableció en la obscuridad un combate terrible.

Los nuestros, que habían recibido fuerzas, porque ya no sufrían sed, hicieron un vivísimo fuego por descargas, y rechazaron a los cabileños, que, en massa, se lanzaban al asalto de Monte Arruit.

Cuando los asaltantes, aterrados, se repelieron al derruido poblado de Monte Arruit, los soldados entusiasmados, salieron tras ellos gritando:

—¡Vamos a tomar la eguada!

La heroica solidad tuvo completo éxito. Los nuestros llegaron a la aguada, y, con fajines y sacos terrosos, se fortificaron delante de ella, improvisando un reducto.

Y luego, mientras unos se batían, abrían otros una zanja y ponían en comunicación la aguada con la posición.

Cuando amaneció y los moros se dieron cuenta de lo ocurrido, intentaron separar a los defensores de la eguada de los de Monte Arruit. Y en todo el día, no pudieron conseguirlo.

Naturalmente, los soldados que han contado este heróico episodio ignoran qué sucedió en los días siguientes:

Es posible que la aguada fuera abandonada de nuevo, ya que Navarro, en sus mensajes a Berenguer, se quejaba de la sed sobre todo, y pedía agua, que los aeroplanos le llevan.

Pero, de todos modos, al episodio prueba el temple del heróico general y de las fuerzas a sus órdenes.

Lo que cuenta un exprisionero.

Ha llegado el soldado Juan Peña Pérez, natural de Pontevedra y perteneciente al regimiento de Melilla que se hallaba destacado en la posición de Burman, en Monte Arruit. Manda dicha posición el capitán señor Irazábal, el cual se había llevado allí su hijo suyo, de cuatro años, para que pasara el verano a su lado. Cuenta Peña Pérez que la posición se había defendido durante dos días, y que el 25 fué asaltada. Cuando él se abandonó estaban gravemente heridos el capitán señor Irazábal y un teniente de Artillería, ignorando qué suerte hayan podido correr.

El soldado Peña pudo llegar hasta la posición de Ishafen, que estaba ya desierta. Allí le devolvieron y robaron el reloj y el dinero que llevaba, haciéndole la prisión con otros varios. Pocos días después lo liberaron, entregándole en el zoco el Had de Benicar.

Dice que las cuatro piezas de artillería que había en la posición, tres fueron inutilizadas antes de él salir, y que casi toda la guarnición había sucedido.

Ha llegado también a Melilla ocho soldados procedentes del zoco el Had de Benicar. Partieron como Peña Pérez, el regimiento de Melilla, y algunos traen la cara y la cabeza como los moros.

La evacuación de Monte Arruit.

Desde hace días las autoridades venían sosteniendo negociaciones con prestigiosos jefes indígenas de la berbera que cercaba la posición de Monte Arruit con objeto de conseguir la evacuación del campamento y el consiguiente repliegue de la columna a la pista. El martes, por la tarde, los jefes indígenas, puestos el hebra con el general Navarro, barón de Casa-Davalillo, consideraron propicio el momento para efectuar la evacuación, y de acuerdo con las tropas, éstas se dispusieron a emprender la marcha.

El general Navarro prisionero.

Cuando las fuerzas iniciaron la evasión, un grupo de jefes descontentos irrumpió en actitud hostil contra los jefes indígenas y los adictos que protegían la retirada de la columna, trábandose entonces una encarnizada lucha, en medio de la natural confusión. Por una y otra parte hubo bajas numerosas, logrando algunos indígenas proteger la retirada del general Navarro y de varios jefes y oficiales e individuos de tropa.

Amparado por algunos soldados y protegido y secundado por los jefes moros, el general Navarro se fué retirando hacia uno de los pabellones de que es jefe el moro Ben-Chelái, y se sabe que en caso de éste se encuentra con varios oficiales y soldados.

No se tienen noticias del resto de la columna, aunque los pocos soldados que traen estos informes suponen que la mayoría habrá sucedido luchando. También se ignora la suerte de los enfermos y heridos que estaban en la posición.

Ha sido una nueva trágica muy parecida a la de Zelán.

El alto Comisario ha recibido carta del general Navarro, firmada en casa de Ben-Chelái, en la que participa que está prisionero del mismo, con los comandantes Zaragoza y Villar, capitanes Baines, Correa, Hernández y Aguirre, teniente Uribe, alféreces Arévalo y Gilabert, interinos Alcalde y un grupo de tropas.

El alto Comisario ha establecido en seguida gestiones para la liberación de este brillante nuncio de nuestro Ejército.

«LA CONFIANZA»

Fábrica de pastas alimenticias para sopas

BALONERO BARTOLOME

Esta fábrica de nueva instalación, sirviendo desde hoy toda clase de fiestas, macarrones y pasta cortada a precios económicos.

ALMACENES Y DESPACHO

Plaza de Bernardo Robles, 2, du-

SUSCRIPCION PATRIOTICA

Para los soldados sorianos que luchan en África.

Antes de cerrar la edición de nuestro periódico del miércoles, recibimos atento B. L. M. del Gobernador civil señor Posada en el que nos decía que, al enterarse, con motivo de la previa censura, de nuestra iniciativa abriendo una suscripción patriótica para socorrer a los soldados sorianos que luchan en Marruecos, asociábamos con mucho gusto a ella y nos remitía su modesto óbolo de cien pesetas que incluimos en la relación de aquél día.

Poco después de salir EL AVISADOR, D. Raoul Oulet nos entregó otras cien pesetas; y, aquella misma noche recibimos una carta del Senador por esta provincia señor Azpeitia que dice así:

«Sr. D. Felipe las Heras.

Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO. Mi distinguido amigo: Le felicito sinceramente por la suscripción patriótica que inicia en su periódico a favor de los soldados sorianos heridos en Melilla.

Por de pronto y sin perjuicio de hacer cuanto pueda en la medida de mis fuerzas, según lo exijan las circunstancias, dejo a favor de tan noble finalidad la asignación de 500 pesetas que como Senador me corresponde por el presente mes y cuya suma tendrá el gusto de remitirle al cobrarla en Madrid el día 2 del próximo.

Que Dios favorezca la vida de los

hijos de esta noble tierra es el más ferviente deseo de su buen amigo, que cariñosamente le saluda y queda afmo. s. s.

MATEO AZPEITIA.

10 Agosto 1921.

Agradecemos a los generosos donantes la atención que dispensan a nuestro llamamiento, para favorecer los hijos de esta querida provincia y confiamos en que la caridad inagotable de los sorianos y el amor a la Patria se manifestará en nuestros paisanos con mayor ardor si cabe que en otras provincias.

Por de pronto sabemos que en muchos pueblos se organizan cuestiones públicas, de las cuales se esperan óptimos resultados y ello nos asiste grandemente.

Continuaremos publicando listas de donantes y cantidades que vayan a más.

La suscripción, hasta hoy, da el resultado siguiente:

Ptas. Cts.

Suma anterior.....	200	00
D. Raoul Oulet.....	100	00
D. Santiago G. Santacruz	25	00
Un pobre aprendiz.....	1	00
Su hermanita.....	0	50
Un entusiasta.....	2	00
Carmencita las Heras.....	2	00
Un hijo del pueblo.....	3	00
Total.....	333	50

que relatan el término de la lucha y el momento de la evacuación.

Lista de bajas.

Según datos facilitados por los cuerpos, han resultado en los últimos combates las siguientes bajas:

Muertos: Comandante de Infantería D. Wenceslao Señor Navarro, teniente de Intendencia D. Ricardo Iglesias, teniente de Caballería D. Agustín Casado Caballero, cabo de Regulares Cesario Iglesias, soldado de la brigada disciplinaria Claudio de Rojas García, soldado de la Comandancia de Ingenieros José Díez Collado, soldados del regimiento de Cerifilo José Bernabé y Gregorio Escudero y soldados de Intendencia Manuel Gallego Jurado y Salvador Efraim Fata.

Heridos hospitalizados: soldados del regimiento de Borbón, Patricio Jiménez Gorgue, muy grave; del Tercio de Extranjeros Juan José del Puig, grave; y Manuel Luso, menos grave; de infantes de Pavia Benigno Muñoz, grave; del mixto de Artillería de Ceuta Lázaro Manzanedo y del quinto de Artillería de montaña José Gómez Ponte, graves.

Cómo juzga «La Epoca» los presentes momentos.

Dice el periódico, órgano del partido conservador:

«La perdida de Monte Arruit, que en otro lugar comentamos, «claro, por desgracia, la situación en Melilla.

Antes podían dividirse los pareceres respecto al uso de un temperamento de prudencia, aguardando la reunión de elementos para avanzar en buenas condiciones, o al uso de un temperamento de impetuosidad, que nos llevara al lance de la plaza con las posiciones excentradas, tan a dura costa mantenidas.

Hoy ya no existe el dilema. Hemos quedado reducidos a la plaza de Melilla, y lo único que cabe hacer es acumular en ella tropas y elementos para que las tribus rebeldes sufran el castigo necesario.

La rapidez en el envío corresponde al Gobierno; la determinación del momento de avance corresponde al alto Comisario.

Abrigamos una gran confianza en las dotes del general Berenguer. Su misma actitud desde que llegó a Melilla acrecienta su ponderación y su equilibrio; y si la serenidad es siempre recomendable en el mando, bien puede calificársela de indispensable en una campaña del carácter irregular y político-militar de la de África.

De todas suertes, hay un punto inquietante, que es el de la posesión del Gurugú por los rifeños. Análoga preocupación debe existir en el Alto Mando, cuando hace pocas días el general Sanjurjo realizó un vuelo por encima del monte, siendo hostilizado desde el Gorra Frigio.

Hecha la operación más necesaria, y para lo sucesivo, deberán tomarse precauciones que aseguren su dominio.

Enfermeras zaragozanas.

Siguen llegando a las autoridades ofrecimientos patrióticos en relación con la campaña de Melilla.

En Zaragoza visitaron al conde de Coello las señoritas Encarnación Ceravaca, Hermilia Cebrián y María Zamora.

Este invitó a almorcizar al Sr. Millán Astray, que asiste visitando el uniforme de campaña.

Al ser solicitado por los periodistas, dijo que las tropas todas están animadas del mejor espíritu y el país debe de tener calma y confiar en ellas.

El parte de la madrugada. Sigue el temporal. Noticias del general Navarro.

Participa el alto Comisario que la continuación del temporal ha imposibilitado las operaciones de desembarco dispuestas ayer en la Restinga y Cabo de Agua. Hoy salieron tres columnas, una para proteger convoy y trabajos de fortificación en el zoco El-Had y posiciones adyacentes de Quitra, Haniguri y bloques de Aial; otra columna marchó de paso militar por la península de Tres Forcas, destacando un escuadrón en protección de convoy y vivieres y agua a Irun e Isma, y la tercera, de protección de un convoy de agua, a Aixa. Ayer en el zoco El-Had fué herido levemente el soldado del regimiento de la Corona Mansel Romero.

Respecto a la columna del general Navarro, no ha regresado todavía el embajador, que realmente, no ha tenido tiempo para ello. Hoy se presentó otro embajador, proponiendo el rescate del teniente coronel Pérez Ortiz, de la comitiva de Mont Arruit que está prisionero en Quedans. Han llegado a las avanzadas dos soldados más, y a Nador un grupo de prisioneros, habiendo muerto dispersos en las cabilas, en poder de indígenas, que se espera rescatar.

El embajador indígena de confianza llegado de Ben-Chelái dice que cuando ayer tuvo abandonada la posición de Arruit, Ben-Chelái reconoció al general y 11 oficiales, conduciéndoles a su casa; pero después han ido llegando otros oficiales y soldados hasta 28; también dice que de la tropa, unos marcharon a Ben-Sid, y Ben-Urriague, para presentarlos a Sidi-Moham; que iban unos 30, y marcharon dicha cabila a voluntad propia, otros siete, con un sargento (A-Lal-Abd-Alh), fueron hasta Tzala-Z (Ben-Sid) y los restantes, que residían en Salamanca, donde contraíeron matrimonio.

El diputado Sr. Martínez Vélez ha ofrecido costear la carrera del Magisterio a la hija mayor del heróico soldado Mariano García, muerto en Melilla; y que residía en Salamanca, donde contraíó matrimonio.

El de Granada ha acordado contribuir con 1.000 pesetas a la subcripción abierta para adquirir un aeroplano, destinado al Ejército de Marruecos.

También ha acordado pagar el sueldo integral a las familias de los empleados municipales que se incorporen a filas.

Igual acuerdo adoptó el Colegio de abogados.

—Le confiesa de Zubiri, que preside la Comisión local de la Cruz Roja, ha visitado al alcalde, para pedirle el local en que instalar un hospital para los heridos y enfermos en Marruecos. El alcalde ha ofrecido el local destinado a epidemias.

NOTICIAS

Por el ministerio de Instrucción pública se dictará en breve una disposición, en virtud de la cual los maestros

LEGIÓN EXTRANJERA

Españoles y Extranjeros: se crean dos Banderas de Legionarios (4.º y 5.º). Muchos de los primeros Legionarios son ya Sargentos y serán Suboficiales y Oficiales. Prima de enganche: 700 pesetas por cinco años; 500 por cuatro; 300 por tres; 200 por dos; 100 por uno. Presentarse en el Bandera de enganche. Vendido en seguida. 1-30.

ATENCION

J. MEJINO, antiguo dependiente de la casa de Martínez, tiene el honor de informar al público en general, que muy en breve abrirá su nuevo establecimiento de tejidos, nacionales y extranjeros, pañería, mercería e infinitud de artículos.

Sírvase tomar nota de esta casa que se distinguirá por su seriedad y precio fijo.

Canalejas, 90, Soria --(Frente al Comercio de J. Diaz)

NO CONFUNDIRSE

BAÑOS DE FITERO

Insuperables aguas para el tratamiento de las afecciones reumáticas, nerviosas y traumáticas.

BALNEARIO NUEVO. Temporada de 15 de Junio a 10 de Octubre.

BALNEARIO VIEJO. Temporada de 15 de Junio a 30 de Septiembre. Cocinas a cargo de reputados Jefes de Madrid, por cuenta de la Sociedad.

Los dos Balnearios admiten bañistas de su cuenta.

Massage, duchas, lodos, automóviles, garaje, etc., etc.

Autovías y ferrocarriles.

Para más detalles dirigirse a los administradores de los Balnearios.

que sean llamados a filas percibirán la mitad del sueldo y la otra mitad los compañeros que les sustituyan al frente de las escuelas.

—Está madrugada salió con dirección a África el 15 regimiento de Artillería ligero de guarnición en Getafe.

Las tropas y el material ocuparon tres trenes.

Adspiró acudieron a la estación las autoridades militares y muchos jefes y oficiales.

Mañana o pasado saldrá también de esta Corte para Marruecos un grupo de tres baterías del reg

la misma hora durante todo el novenario, y en el cual se pondrá de manifiesto a Su Divina Majestad.

Suicidio.—Pío Crespo Izquierdo, de 27 años de edad, ha puesto fin a su vida en Berlanga de Duero, ahogándose en la casa de D. Vicente Gamazo, abuelo del suicida.

Ignórase a qué fué debida la resolución de Crespo.

En muchas naciones, la cuarta parte de los niños que mueren de la edad de un año hasta los cuatro años, es causada por la diarrea, y el resto de las defunciones, por todas las demás enfermedades juntas. La mayor parte de estos enfermos se salvan tomando en pequeñas dosis el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, que cura estas diarreas incoercibles de los niños en todas sus edades, incluso, en la época de la dentición y destete.

Passajes marítimos.—Para hacer su viaje a la Argentina, M. J. Co., N. Y. York, etc., en vapores de la Compañía Transatlántica o de cualquiera otra, desde los puertos españoles, informe antes de Vicente Serrano García, redactor de EL AVISADOR.

Incendio.—En la era de Juan Argülo, vecino de Ledesma, se declaró un incendio quemándose una parva de aveña y otra de trigo, habiéndose podido sofocar el siniestro gracias al eficaz auxilio del vecindario.

Insolación.—La anciana de 70 años Eusebia García, vecina de Calatañazor, falleció en días pasados cuando se encontraba segando en el campo.

El informe facultativo manifiesta que la infeliz anciana murió a consecuencia de una insolación.

Boda.—Ayer contrajeron matrimonio en esta ciudad la simpática soriana señorita Gregorio Lavilla y el joven Julio Sancho, empleado en la Jefatura de Obras públicas.

Deseamos a los desposados inacabables venturas en su nuevo estado.

Desaparecidos.—De su casa paterna de Cabrejas del Campo y de la suya de La Cuenca, han desaparecido Guillermo Avenido y Victoriano Esteban, respectivamente, ignorándose el paradero de ambos jóvenes.

Lanas.—Dice «La Industria Pecuaria»:

«Apuntábamos en nuestro número anterior el estado de recelo que la baja registraba en los precios de las subastas últimamente verificadas en Londres, había producido en el mercado mundial de lanas, temiendo que la baja iniciada se acentúe mucho más, depreciando por completo el artículo.

Afortunadamente las noticias que tenemos de la clausura de dichas subastas, dejan entrever una ráfaga de optimismo, toda vez que la concurrencia fué buena, y aunque los precios en la sesión de clausura no reaccionaron, se mantuvieron en un tono de firmeza que es de buen augurio, a pesar de aparecer en descenso de 7 a 17 por 100, según clase, con relación a los precios de clausura de la serie anterior.

Las condiciones generales del mercado no han tenido variación y el movimiento de transacciones, en las diversas ramas del mercado lanero, es poco importante. Las fábricas tienen más actividad que durante los meses pasados; pero la mayor parte del tiempo trabajan para los antiguos pedidos.

Alemania parece ser la que más compra; pero los precios que ofrece son muy bajos y algunas veces hasta ofrecen menos que el precio de coste.

Dos nombramientos.—Nuestro querido amigo D. Manuel M. Martínez ha sido nombrado Maestro sustituto de una escuela de Travia (Logroño) y D. Felipe Crespo Sanz, de la de Vinuesa, en esta provincia.

Caida sin consecuencias.—Entre la estación de Almazán y el puente de hierro de aquella villa, cayóse de la plataforma de un coche a la vía el joven de esta capital Jesús Lavilla, sin que afortunadamente sufriera daño alguno.

En cambio resultó herido el cabo de la Guardia civil de esta comandancia Clemente Calvo, el cual, al ver caer al parque uno de los proyectiles que el tren disparó el fusil para que el tren parase y uno de los proyectiles fue a dar en la baranda del puente retrocediendo e hiriéndole en el antebrazo izquierdo.

Caltos.—Los Túros de San Tarrio celebran el día 15 del actual la vigilia titular de Túro en la iglesia de San Francisco, (Residencia de P. P. Franciscanos), donde se hallan instalados.

Por la mañana, a las nueve, Misa solemne de comunión.

Por la tarde, a las seis y media, tendrá lugar la Vigilia con invitatorio, Te Deum y Trisagio solemne, procesión pública por la Plaza de Bernardo Robles y solemne reserva.

Habrá plática a cargo de un R. P. Franciscano.

La Misa y Vigilia se aplicará en sufragio del alma del R. P. Bernardino Agudo (q. e. p. d.)

Se ruega a los vecinos de la Plaza de Bernardo Robles, que engañen sus balcones al paso del Santísimo.

Nocena de San Roque: Esta tarde, a las diez, y en la iglesia del Salvador, en esta ciudad, dará principio el regimiento de Aragón, en Zaragoza, el alférez del mismo, nuestro querido amigo D. Antonio Faure.

Caja provincial de Ahorros.—Plaza de San Esteban, número 3, principal, Izquierda.

En los siete últimos días ha realizado esta benéfica institución las operaciones siguientes:

Ingresos.—Por 5 imposiciones en cartillas nuevas, 3.789 19 pesetas; por 27 imposiciones en cartillas antiguas, 18 233 50 pesetas; por cancelación de 4 pagarés 1.833 00 pesetas. Total de ingresos, 24.865 69 pesetas.

Pagos.—Por cancelación de 1 cartillas, 729 79 pesetas; por 42 devoluciones a cuenta, 40.551 76 pesetas; por 4 préstamos concedidos, 3.370 00 pesetas. Total de pagos, 44.651 54 pesetas.

Diferencia a favor de pagos, 19 mil 685 85 pesetas.

La Surtursal establecida en Burgo de Osma realiza las mismas operaciones que la Caja Central.

Véase anuncio en 4^a plana.

Una chispa eléctrica.—En término de Almarza, sitio denominado los «Endrinas», cayó hace unos días una chispa eléctrica, incendiando el rastrojo de la finca propiedad de D. Martín Sanz, vecino de aquella villa.

El fuego se propagó a varios haces de trigo que había en la heredad, quemándose hasta 70 de éstos.

Muchos vecinos de Almarza y varios de San Andrés trabajaron en la extinción del fuego y gracias a ello no hubo mayores males que lamentar.

Fuera penas!—El martes próximo festividad de San Roque, se celebrará en el circo taurino soriano la tradicional novillada.

Concurso de pelota.—El centro «La Unión» de El Royo, organiza un concurso de pelota a mano, para los días 15 y 16 del actual.

Se jugarán tres partidos de seis jugadores cada uno, obteniendo los vencedores un premio de 30 pesetas por cada partido.

Los partidos habrán de jugarse en rehijo del pueblo y forasteros que deseen tomar parte en el concurso; pero no podrá exceder de 18 el número de jugadores.

Las inscripciones pueden hacerse hasta el día 15, a las doce de la mañana, dirigiéndose a la Comisión organizadora, la cual se reserva el derecho de formar los partidos.

—Procedente de La Resinga han llegado a Melilla el vapor «Cataluña» y el «Santa Teres»; que llevó a Cabo de agua una Compañía de infantería.

—En las posiciones avanzadas relativa tranquilidad.

—El coronel Fernández Pérez se posesionó del mando del Regimiento de Alcántara y en el acto de la posesión dirigió una vibrante allocución a las tropas.

—El teniente coronel Pérez Ortiz ha escrito a su familia diciéndole que se halla prisionero y que lo tratan bien. Continúan las gestiones para su rescate.

De Barcelona.

Extiéndese el ambiente de patriotismo aumentando los ofrecimientos al Gobierno.

—La suscripción abierta por la Sra. Adua para los soldados de África, alcanza ya la suma de 105 mil pesos.

—Ayer zarpó el vapor «Barcelona» conduciendo a Melilla un batallón del Regimiento de Vergara, acudiendo a despedirlos las autoridades, comisiones y un enorme gentío que vitoreó con entusiasmo a las tropas.

—El Ayuntamiento ha ofrecido a la Cruz Roja locales para cien camas con destino a los soldados heridos o enfermos.

Una carta de Navarro.

El alto Comisario ha recibido una carta de Navarro escrita en casa de Benítez anunciadole otra de éste, la cual no ha llegado a Berenguer.

Ben-Chelali ha marchado a Alhucemas para recoger en Sidi Dris un grupo de prisioneros.

La cuestión política.

Dijo también que de colaboraciones personales no había hablado nadie. El señor Cierva manifestó que el señor Maura se proponía formar un Gabinete parlamentario y el Sr. Sánchez Guerra que D. Antonio formaría un Gabinete esencialmente conservador.

A las seis de la tarde abandonó el maquis de Alhucemas el domicilio del Sr. Maura y dijo a los periodistas que había ofrecido a éste su concurso.

Los señores Sánchez Guerra y Bugallal hablaron en el Congreso de los puntos más principales que el señor Maura se propone resolver en las Cortes y que son la cuestión ferroviaria, la ley del Banco y lo de Marruecos.

Para ello el señor Maura piensa reunir las cortes en la segunda quincena de Septiembre.

Probable solución de las crisis.

A las siete de la tarde tuvieron una entrevista los señores Maura y Conde de Romanones quedando conformes en que se dieran a conocer los nombres de los nuevos ministros.

Enseguida circuló la noticia asegurándose que el Gobierno queda formado así:

Presidencia.—Maura.

Guerra.—Cierva.

Hacienda.—Marqués de Cortina.

Gobernación.—Silió.

Estado.—Hontoria.

Marina.—Contralmirante Rivera.

Fomento.—Cambó o Ventosa.

Instrucción.—Pinlés.

Justicia.—D. Darío Bugallal.

Trabajo.—Francisco Rodríguez.

Comité de la actitud del Sr. Alba,

negándose a gastar sus ideales con

un Gobierno que no sea exclusiva-

mente liberal.

El pensamiento de Maura.

Heraldo de Madrid publica unas

manifestaciones de persona que co-

noca bien el pensar de Maura sobre

Marruecos y dice que éste se mueve

confiadísimo en que podrá resol-

ver el grave problema planteado,

restaurando las heridas de Espa-

ña producidas por los últimos

sucesos. Reconoce que se precisa

rectificar algunos procedimientos y

que en el Parlamento sostendrá sus

convicciones de siempre sobre aque-

lla zona, defendiendo los intereses

nacionales sin escatimar medios de

ninguna clase.

Otros informes de Melilla.

Se ha comprobado oficialmente

que 700 hombres de la columna Na-

varro se encuentran a salvo, de los

cuals hay 300 prisioneros en la cá-

bila de Beni-Said y otros dispersos

en distintas cárceles.

—Procedente de La Resinga han

llegado a Melilla el vapor «Cataluña»

y el «Santa Teres»; que llevó a Ca-

bo de agua una Compañía de infan-

tería.

—En las posiciones avanzadas rela-

tiva tranquilidad.

—El coronel Fernández Pérez se

posesionó del mando del Regimiento

de Alcántara y en el acto de la

posesión dirigió una vibrante alo-

cución a las tropas.

—El teniente coronel Pérez Ortiz

ha escrito a su familia diciéndole que

se halla prisionero y que lo tratan

bien. Continúan las gestiones para

su rescate.

De Barcelona.

Extiéndese el ambiente de patrio-

tismo aumentando los ofrecimientos

al Gobierno.

—La suscripción abierta por la

Sra. Adua para los soldados de

Africa, alcanza ya la suma de 105

mil pesos.

—Ayer zarpó el vapor «Barcelo-

na» conduciendo a Melilla un batallón

del Regimiento de Vergara, acudiendo

a despedirlos las autoridades,

comisiones y un enorme gentío que

vitoreó con entusiasmo a las tropas.

—El Ayuntamiento ha ofrecido a

la Cruz Roja locales para cien camas

con destino a los soldados heridos

o enfermos.

Una carta de Navarro.

El alto Comisario ha recibido una

carta de Benítez anunciadole otra de é

CARABAÑA

**Aparatos Pathé "NAU,"
CON BOMBILLA ELECTRICA**

CINEMATOGRÀFO para pequeñas explotaciones y casas particulares.

Concesionarios exclusivos:

VILASECA Y LEDESMA, S. A.
Madrid, Barcelona, Bilbao, San Sebastián, Oviedo, Coruña, Valencia, Sevilla, Lisboa.

Ruperto Sanz Martínez

Maquinaria agrícola.—ALMAZAN

Segadoras Mc. CORMICK reconocida universalmente como la mejor. Verteaderas OLIVER, aventadoras CIUTAT, seleccionadoras MAROT, trilladoras, cosechadoras, tractores, sembradoras, gradas, trillós, «Esquiladoras para ovejas Stewart», etc., etc.

Taller de reparaciones, soldadura autógena, piezas de recambio. Inmejorables condiciones y precios.

SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS

Caja de Ahorros y Préstamos de Soria
Sucursal en Burgo de Osma.

SOCIEDAD DECLARADA OFICIALMENTE BENEFICA

Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1920, Pesetas... 178.653'82
Intereses abonados a los imponentes en igual fecha... 102.167'98
Capital en imponiciones en fd. fd... 3.839.920'32
Importe de los préstamos... 2.644.821'25

Liberetas de Ahorro en circulación... 2.633

Admiten imponiciones al 3'50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista; sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana; y los festivos de diez a doce.

Ofrece préstamos en condiciones muy favorables con garantía de libreta de ahorro, y oro acuñado al 4 y medio de interés anual. Con garantía de valores cotizables en Bolsa, el 5 por 100. Con garantía hipotecaria de fincas, o de productos agrícolas y de cinco o más personas solventes, el 5 y medio por 100 y con dos firmantes al 8 por 100.

Las ganancias líquidas que obtiene el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el dinero que depositan los imponentes.

Dirección la correspondencia al Director, Plaza de San Esteban, número 2, principal, Soria. Teléfono, núm. 71.

AGRICULTORES!

Abonad con NITRATO DE SOSA DE CHILE. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abones. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité del Nitrato de Sosa de Chile, Almirante, 19. — MADRID.

— AGRICULTORES! —

— AGRICULTORES! —